

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации ПЕТРОВОЙ Натальи Юрьевны

**“Принципы и стратегии перспективизации в драматическом тексте”,**

представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук

по специальности 10.02.19 – теория языка (филологические науки)

В автореферате Петровой Натальи Юрьевны излагается содержание докторской диссертации, посвященной исследованию принципов и стратегий построения перспективы в драматическом тексте. Рассматривая перспективизацию как когнитивно-дискурсивное явление, Н.Ю. Петрова с целью дальнейшей разработки механизмов построения перспективы и выявления её специфики обращается к дискурсу драмы. Актуальность исследования связана, с одной стороны, с исследованием перспективизации как процесса, направленного на представление объекта под определенным углом зрения, с другой - с определением связей между когнитивной способностью индивидуума к выстраиванию перспективы и особенностями конкретного вида дискурсивной деятельности.

Научная новизна диссертации Н.Ю. Петровой заключается в том, что в ней получен и обоснован широкий спектр ценных научных результатов. В частности, в работе разработан комплексный подход к описанию механизмов, общих принципов, стратегий и тактик перспективизации в тексте драмы. Научная новизна исследования состоит также в использовании комплекса современных методов концептуального и контекстуального исследования, в анализе семантики языковых выражений и фрагментов английского драматического текста через когнитивное моделирование перспективы на лексико-грамматическом и общетекстовом уровнях. Автор показала эволюционный характер процесса перспективизации разных элементов в текстах пьес на фоне эволюции самой английской драмы. Вывод о том, что формирование значений в тексте драмы определяется когнитивным процессом множественной перспективизации, также характеризует научную новизну работы.

Текст автореферата убедительно свидетельствует о высокой теоретической значимости исследования, проведенного Н.Ю. Петровой. Установление общих принципов и стратегий перспективизации в драматическом тексте через

когнитивное моделирование перспективы, несомненно, вносит вклад в развитие когнитивной теории текста/дискурса, а также способствует более глубокому пониманию процессов реализации в языке различных когнитивных структур в условиях развертывания определенного типа дискурса. Важным представляется вывод автора о том, что в драматическом тексте вследствие его многоплановости принципы перспективизации образуют некий континуум, демонстрирующий “совокупное скольжение между выделенными признаками”: внешний план – внутренний план, симметричность – асимметричность, линейность и фрагментарность, реалистичность и искаженность и т.д.

Рассматриваемый автореферат, а также приведенные публикации по теме докторской диссертации свидетельствуют о том, что исследование Н.Ю. Петровой, несомненно, может быть отнесено к числу нужных и актуальных работ в области когнитивной лингвистики, теории текста и дискурса, когнитивной семантики, когнитивной семиологии, лингвопрагматики, когнитивной стилистики, лексикологии и грамматики. Содержание исследования позволяет заключить, что оно проведено на высоком научном уровне, имеет большое научное, теоретическое и практическое значение и открывает перспективы для дальнейших исследований в области когнитивно-дискурсивного анализа текстов различных стилей и жанров. Полагаю, что докторская диссертация Н.Ю. Петровой соответствует п.п. 9–10 “Положения о присуждении ученых степеней”, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а её автор заслуживает присуждения искомой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка (филологические науки).

Дата 02 апреля 2018 г.

Гуреев Вячеслав Александрович,  
доктор филологических наук,  
профессор

Автономная некоммерческая организация высшего образования  
“Московский Международный Университет”

Адрес учреждения: 125040, Москва, Ленинградский проспект, 17

Телефон: 8-499-490-58-04

Адрес электронной почты: rectorat@interun.ru

РУКОВОДИТЕЛЬ ОТДЕЛА ПО РАБОТЕ  
С ПЕРСОНАЛОМ

БАЛАТЫЕВА Э.С.-А.